

新时代 新关爱

浙江移动工会六大实事暖人心

砥砺奋进
省产业工会特色品牌工作巡礼

记者羊荣江报道 为让员工有更多获得感、幸福感、归属感,今年浙江移动工会将继续开展“新时代新关爱”工作,在提升疗休养满意度、提供法律服务支持、延伸员工子女关爱等六大实事上发力。

让员工的获得感更多

为完善和提高职工疗休养服务质量,浙江移动工会要求各基层工会做好职工出行前后的服务协调工作:疗休养前做好出行人员的信息核对和出行告知服务,疗休养后做好疗休养职工的满意度问卷调研。

同时尝试扩展跨省疗休养活动,在省内千岛湖、金华武义、朱家尖、丽水、嘉兴等疗休养线路的基础上,又新增了四川、福建、安徽、江西等五条省外疗休养线路。

今年,浙江移动工会还规范了公司员工福利支出管理,优化了团购服务平台,实现一卡通服务全省通用,真正做到团购资源优势共享。

让员工的幸福感更强

每年一放暑假,移动职工王玉国就开始发愁,家里的一对双胞胎不知该如何安排。不过,今年不一样了,浙江移动工会在职工之家办起了为期一个月的暑托班,不仅仅是帮着员工带孩子,还给孩子们安排了丰富多彩的课程。

围绕员工精神文化的新需求和公司转型升级的新挑战,去年,移动工会还创新提出了以“EAP职业幸福感”为主题的五年建设规划,努力实现工作“从快乐出发,向幸福迈进”。今年将通过聚焦“积极情绪、专注体验、职业意义感”三个维度,把活动覆盖到班组。

省移动工会主席周维强表示,“我们将坚持以员工对美好生活的向往为奋斗目标,新形势、新常态下锁定广大员工最关心、最直接、最现实的利益问题,探索创新,持续发力,让员工的获得感、幸福感、归属感大大增强。”

畲乡职工搭上智慧快车
疗休养申报“零次跑”

本报讯 通讯员柳伟锋 记者周金友报道 丽水景宁畲族自治县地处浙南山区,因地形原因,交通相对不便。为方便职工群众办事,景宁县总工会响应“最多跑一次”的改革要求,积极开展“智慧工会”建设,日前创建了职工疗休养网上申报审批平台,面向全县开展疗休养网上申报及审批工作。

景宁县总工会相关工作人员表示,职工疗休养审批从人员申报、人员调整、上报审批、打印报批单等各环节,都实现了基层工会申报审批“零次跑”,方便基

层工会办事人员,特别是那些地处偏远乡镇和山区的工作人员。

大地乡距离景宁县城65公里,山区道路崎岖,一天只有早晚两趟县城班车。大地乡一位工会干部说,以前到县城部门办理各类审批程序,得花一天时间,很不方便。“例如职工疗休养申报,要是临时有人员调整,又得赶去重新报批。现在好了,在办公室里打开电脑,各个流程都可以直接网上操作,把名单导入系统,几分钟就可以完成申报,还能直接在平台打印审批单,方便极了。”

电竞场上论英雄



近日,杭州市第八届职工运动会举行电子竞技比赛,这是杭州市职工运动会首次将电子竞技列为正式比赛项目。杭州各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会及

产业工会16支代表队180名选手参赛,争夺《英雄联盟》《炉石传说》两个项目的冠军。

通讯员张晓燕 记者周金友 摄影报道

匠心引领“金蓝领”进发原动力

杭汽轮工会职工素质提升工程掀起创新风暴

记者洪茵婷 通讯员张晓燕报道 日前,杭州市职工素质提升工程经验交流现场会在杭汽轮股份有限公司召开。与会者们走进由劳模工匠领衔的杭汽轮转子装配创新工作室,观摩劳模技艺、感受工匠精神,纷纷为杭汽轮集团内涵丰富、成效卓著的职工素质提升工作点赞。

作为中国工业汽轮机研发和制造的核心基地,近年来,杭汽轮工会始终致力于打造一支拥有高超技术、丰富经验的专业技术工人队伍。目前,杭汽轮集团共有技术工人2048人,其中高级技师406人、技师497人、高级工463人,具有高级职业资格以上的技工占技工总数的66.7%。高技能技术工人队伍的壮大,为杭汽轮集团的发展奠定了有力基础。

技术创新是第一生产力
杭汽轮转子装配创新工作室

成立于2014年,这个诞生于生产一线的工作室,汇集了一批具有高级职称和丰富实际工作经验的专业技能人才。通过开展技术攻关、技术创新、技艺传授和专业装配人才队伍建设,为企业在高新尖端产品开发领域站稳脚跟发挥了应有的作用。工作室成立多年来,从解决生产中最紧迫的现实问题出发,将课题立项定位为“小、实、新”,每年立项的攻关项目都得到了认可。并且完成了首套国产10万等级空分装置用汽轮压缩机组的转子装配任务,将杭汽轮集团的设计、装配水平拉升到了国际水平。

在杭汽轮集团,像汽轮机转子装配创新工作室这样的技术能人聚集地一共有6个。3年来,他们共开展创新项目39个,为企业实现降本增效共1393万元。在创新工作室的影响下,全集团范围内掀起一股职工技术创新的热潮。近三年,集团各级工会组织

职工提出合理化建议662项,实施530项,开展群众性技术革新、发明创造成果共693项,推广先进操作法16项,获国家专利58项。

人才是企业发展的“原动力”

秦曙光是汽轮机装配创新工作室的第一代“掌舵人”,先后获评全国质量模范、全国技术能手、全国五一劳动奖章等诸多荣誉。在他的成长中,师傅给予了他很大的帮助。如今,秦曙光也把自己积累的知识毫无保留地传承给了他的徒弟们。

“师带徒”是杭汽轮集团工会开展“传帮带”活动的重要部分,此外,工会还以推广先进操作法、开设“职工技能大讲堂”等形式,组织技术过硬、经验丰富的老师向年轻技术工人传授岗位技能,帮助年轻的技术工人在岗位上快速成长。

焊工、天车工、工具钳工……

集团各级工会多工种技能比武活动给职工们提供了磨练技艺的平台,同时,通过“走出去”和“请进来”的方式,组织技术工人开展各类技术交流和理论培训。集团派出12名技工参加浙江省“金蓝领”海外培训活动;近五年来,集团工会在杭州市总工会开展的“资助千名优秀外来务工人员上大学”活动中,累计输送50多名技术工人免费上大学和参加专升本,提升技术工人队伍整体素养,圆了对外来务工人员的大学梦。

劳模工匠是奋斗的目标

没有目标的努力叫忙碌,有目标的努力叫奋斗。集团工会通过深入开展“中国梦·劳动美”主题教育活动,选树先进典型,厚植劳模工匠文化,使广大职工学有榜样、赶有目标。

今年,集团工会组织开展了首届“杭汽轮工匠”的评选工作,在集团生产一线技术工人

中选树10名掌握高超技能、作出突出贡献、发挥领军作用、善于传授技艺的先进典型。广泛宣传工匠事迹、讲述工匠故事、分享成功经验、传播工匠理念,引导广大职工自觉向劳模工匠看齐,让“精益求精、一丝不苟、执着专业、爱岗敬业”为核心内涵的劳模工匠精神成为企业的主流文化。

通过多年的培养锻炼,技术精湛、作风过硬的生产一线高技能人才不断涌现。集团已有市级以上劳动模范14人,其中获全国劳模、全国五一劳动奖章各1人;市级以上工匠2人,其中获浙江制造大工匠1人;市级以上首席技师14人;市级以上技能能手41人,其中获全国技能能手2人;享受市级以上政府特殊津贴5人,其中2人获国务院政府特殊津贴。这些成绩的取得不仅给企业赢得了声誉,更是丰富了工人的职业历程,改变着工人的人生命运。

业务上的“好师徒” 工作上的“好帮手”



日前,温州港集团工会牵头在该集团范围内开展导师带徒结对活动。加快集团技能型人才培养,搭建成长成才的良好平台,引导集团青年职工学技术、钻业务、提技能,服务企业改革发展。

作为今年该集团班组建设的一项重要内容,活动按照组织推荐、个人自愿、促进工作的原则,明确师徒人选、签订结对协议,形成“一带一”“一带多”的结对模式。经过个人申报、组织把关,首批22对师徒纳入序列、签订协议、启动帮教。此次纳入导师序列的均是集团各基层单位的技术能手、岗位标兵,具有业务水平高、钻研能力强、职业道德好的特点。在结对的一年半时间内,他们将不仅是业务上的“好师徒”,还将是工作上的“好帮手”,形成青年职工学技术、导师个个无私传帮带的局面,从而更有效地发挥职工队伍的整体合力,适应转型升级、生产实践的需要。

下一步,该集团将通过建立“导师带徒”活动奖励和约束机制,根据导师带徒数量、帮教质量、帮教成果,开展优秀师徒评比,为集团的可持续发展奠定人才基础,让该项工作真正出成效。

通讯员邱理达 摄影报道

舟山发布新时代标兵征集令

工青联手寻访“百名青年工匠”

本报讯 记者冯伟祥 通讯员黄凤飞报道 探讨工匠精神,争做新时代标兵;分享成长经历,传递青春正能量。近日,共青团舟山市委、舟山市总工会联合决定,在该市范围内开展寻访“舟山市百名青年工匠”活动。据悉,这样的活动在舟山市历史上还是首次。活动将持续到今年12月。

据了解,本次活动对象是在舟山工作满两年(含)以上,年龄在40周岁以下(1978年1月1日以后出生)的企事业单位青年员

工、各行业优秀的青年劳动者,特别优秀的年龄可放宽至45周岁。重点围绕在新区、自贸区建设中重要发展行业、重大工程项目建设等一线岗位上直接从事生产、技术、研发等工作的技能人才。取得优异成绩的;在技术革新、发明创造活动中形成发明专利、优秀技术创新成果的;在各类竞赛活动中,发挥创新创造;在传承民间手工艺、艺术创新创作中出类拔萃的;在所在领域为全市行业领头人,曾获得过全省、全国级以上荣誉者优先。

该活动旨在通过“号手”争创、技能大比武、部门联合推荐等方式,发现和宣传一批奋战在基层一线,技术精湛、德才兼备的青年工匠典型,并在此基础上评选若干名“舟山市优秀青年工匠”和“舟山市十大青年工匠”,进一步向社会展示青年工匠风采,引导全市各行各业青年在打好“五大大会战”,建设“四个舟山”中不断践行“工匠精神”,爱岗敬业、攻坚克难,传递青春正能量,贡献青春力量。

邂逅盛夏



趣味运动、篝火晚会、烧烤派对……近日,温州市龙湾区总工会举办了2018年单身青年职工户外联谊活动,80名来自龙湾区各机关事业单位和部分

市直机关的单身青年相约在文成县让川村悦慢小院,尽情地释放青春活力,于绿水青山中邂逅幸福情缘。见习记者邹伟锋 通讯员倪亚轩、余旭东 摄

最美娘家人

杭州信科公司老工会人程荣生18年的执着坚守——“哪里有需要,我就在哪里!”

记者洪茵婷报道 杭州信科有限公司(下称信科公司)工会有个热心的“老大哥”,他叫程荣生,从事工会工作18年,获评杭州市工业工会“十佳最美娘家人”,不仅对工会业务如数家珍,更是用实际行动架起了企业与职工的“连心桥”。有人说,工会工作都是些婆婆妈妈的小事,但程荣生却认为,要做好这些小事并不容易。十多年来,他一直都在学习如何做好一名企业工会工作者。

“敢替职工说话,敢为职工维权”是工会人必修的第一课。多年前,原信科公司下属杭州大自然真味有限公司在产品销售上遇到困难,经济效益越来越差,甚至违反劳动合同法解聘职

工。职工利益得不到保障,多次上门找程荣生诉苦,“企业要解散我们,没了收入,我们还怎么养家,怎么生活?”程荣生和同事们看着这些愁容满面的职工,心里十分不忍,于是代表职工出面与真味公司进行协调。

但真味公司已面临破产,程荣生和工会同事想来想去,决定请求信科公司帮助。在得到领导的同意批准后,工会迅速行动,分头摸底了解职工意愿,对愿意留下的职工进行分流;对解除劳动合同的职工进行经济补偿,对患病职工还额外申领了困难补助金。通过三个月的努力,所有的职工都得到了妥善的安置,程荣生也在过程中学到了作为工会工作者应有

的责任和担当。

2012年,公司工会人员大变动,原本8名专职工会干部因退休、岗位调动等原因,只剩下程荣生一个专职工会工作人员,面对陡增的工作量,接下去的工作该怎么做?程荣生反复思考,决定到职工和企业中去寻找答案。

“只有了解职工,才能给予他们真正需要的服务。”程荣生对下属企业单位所有职工的工作生活情况进行了摸底,掌握了困难职工的信息。郑志清是信科公司下属一家企业的职工,程荣生在走访中偶然听说该企业职工们说起他的情况:离异,儿子正在上大学,母亲曾因心脏病做过三次手术,自负医药费达

数万元。可以说,全家的指望都在郑志清身上。但因企业效益不好,他的经济收入并不高。为此,程荣生帮郑志清申领了信科公司工会和上级工会的困难帮扶救助,并想方设法为他调整到收入更高的工作岗位,进行“造血”帮扶。多年后,脱困的郑志清拉着程荣生的手一遍遍地道谢,这场景令程荣生久久不能忘怀。他说,这就是工会工作的收获与快乐。

信科公司下属潜阳公司创建职工技术创新工作室的经历,同样让程荣生记忆犹新。没有可借鉴的模板,没人有相关经验。那段时间,程荣生几乎每天要花三小时,往返杭州与临安的潜阳公司之间,到基层公司同工会主

席、生产一线的省级劳模职业技工带头人与技术创新工作小组的成员商量方案。然而,最难的还是公司管理层的不理解。“管理层要出钱出力,他们不知道这对企业有什么作用,能不能产生利益,是不是个摆设。”在程荣生几次沟通、努力下,终于赢得了对方的支持,成立了职工技术创新工作室。工作室成立4年来,创新成果为企业创收了300多万元,形成企业发展与职工成长互促的良性循环。

再过一年多的时间,程荣生就要退休了。回顾总结这么多年来的工会工作,他表示:“只有找准职工、企业所需,才能让企业工会大有作为。哪里有需要,我就在哪里!”